Prof. Nicoleta TEODORESCU
CLASA X-a A

PROIECT DIDACTIC

Unitatea de invatare: Metode de numarare

Titlul lectiei: Aplicatii ale binomului lui Newton

Tipul lectiei: Lectie de fixare si formare de priceperi si deprinderi
Locul desfasurarii:

Data :

Competente specifice:

e Identificarea situatiilor in care se aplica formula lui Newton de dezvoltare a unui binom.

e Aplicarea adecvata a formulei termenului general al dezvoltarii binomului lui Newton.

e Imbinarea metodelor de rezolvare a diverselor probleme unde se utilizeaza proprietitile
binomului lui Newton.

Obiective operationale:
Elevii trebuie:
e Sa identifice situatiile in care pot aplica formula binomului lui Newton si sa o poata utiliza.
e Sa cunoasca si sa aplice formula termenului general din dezvoltarea binomului lui Newton.
e Sa rezolve diferite tipuri de probleme (egalitati si inegalitati utilizind binomul lui Newton,
sume, relatii intre termeni in conditii date).

Metode didactice:

Conversatia euristica,
demonstratia
explicatia

exercitiul

Resurse materiale:

fise de lucru,

tabla,

creta,

caiete de matematica,
pix ,creion, guma

Resurse temporale: 50 min.



PROIECTAREA ACTIVITATII DIDACTICE

Nr. | Secventele lectiei Activitatea didactica Timp Metode | Material didactic | Evaluare
crt. acordat | didactice
1. | Moment organizatoric Profesorul verifica prezenta si indeplinirea conditiilor didactico- | 2 min Conversatia Catalog
materiale necesare desfasurarii lectiei.
2. | Verificarea temei si a Profesorul verifica tema pentru acasia si solutioneaza neclarititile | 5 min Conversatia Caietele de tema
cunostintelor elevilor intdmpinate de elevi in rezolvarea temei. Exerecitiul Tabla
dobandite anterior Demonstratia | Creta
3. | Captarea atentiei Profesorul explici modalitatea de desfasurare a lectiei, impartind | 3 min Explicatia
fisele de lucru.
4. | Anuntarea titlului lectiei | Profesorul scrie pe tabla titlul lectiei . 1 min Expunerea
5 Desfasurarea lectiei Profesorul reactualizeaza cunostintele referitoare la formulele | 35 min Conversatia Fise de lucru Profesorul
dezvoltarii binomului lui Newton, a termenului general al dezvoltarii euristica Tabla face
binomiale si a proprietatilor acestuia..Ssolicita elevii pentru a le scrie Problematiza | Creta aprecieri
pe tabla. rea Caietele de clasa individuale
Elevii studiaza fisa de lucru si ies pe rand la tabla, rezolvand céte un Explicatia Creioane, pixuri si colective
exercitiu. Profesorul intervine acolo unde observd greseli de calcul, Demonstratia asupra
intreband elevii din clasa. elevilor si ii
noteaza in
catalog.
6. | Aprecierea Profesorul apreciaza modul in care elevii au solutionat problemele | 3 min Conversatia Catalog
performantelor elevilor expuse.
7. | Realizarea feedback-ului | Profesorul anuntd tema pentru acasa.EX. 7 - 14/pag 276 Manual | 1 min Conversatia  [Probleme  din
cls.X+a TC-CD, Mircea Ganga. Explicatia fisa adusa de

profesor.Manu
al pentru clasa
a X-a , Ganga
M
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COLEGIUL ECONOMIC MANGALIA

CLASA A X-A

1)

2)

3)

4)

5)

6)

FISA DE LUCRU

Sa se determine:
a) termenul al patrulea al dezvoltarii (a+3b)4;

b) termenul din mijloc al dezvoltarii (xv/x —x°)*2.

Sa se determine termenul:
a) care contine a’ in dezvoltarea (va +2%/a)? ;

) . 1
b) care nu contine x in dezvoltarea (3x° + 4—)15
[ X2

Sa se determine n si x stiind cd suma coeficientilor binomiali de rang par ai dezvoltarii
(x+Xx9)" este 16, iar termenul al treilea al dezvoltirii este egal cu 1 000 000.
Sa se determine numarul termenilor rationali ai dezvoltarii (/2 ++/2)%.

S3 se calculeze:

Cl-3CLhL +9CE -27C3+ ........ +310 ¢id =

Sa se aduca la o forma mai simpla sumele:
Q) S1=C0+2CL+2%C% + ... +2nCn =

b) S,=C0 -2CL+2°C% - ... (=2)" C! =
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REZOLVAREA FISEI DE LUCRU CLS X -a
Rezolvare:
1)

a) T4=T3.1=C4’a(3b)*=108ab®;
b) Termenul din mijloc al dezvoltirii este T;=Tg+1=C., (xv/x)8(=x%)° = Cox*" .

40k
2) Tkn=C5, (a)?*(24/a)* =C/a * 2 si deci 40—k _ 7 ecuatie in k care are solutia
k=12.Termenul care contine a’ este Tia.
1 60-5k 60 _ 5k

a) Tka=C(3x°)**(—=)"=CL3"*x 2 . Rezulta =0. Deci k=12. Termenul

4fy2

cautat este T13.

lg x

3)Suma coeficientilor binomiali de rang par ai dezvoltarii (X+ x°*)" este egalad cu 2" si deci

2"1=16. Rezultd n=5.
Termenul al treilea Ta=C2x*(x*)2=1 000 000. Rezulta 10x**°* =1000000 .

Ecuatia (3+2Igx)lg x =5 este de gradul doi in Igx cu solutiile Igx=1 si

IgX:-g . Solutiile sunt

x=10 six= 1 .
V10°
sk K
4)Termenul general Tk+1:Cg0(3{/E)6°‘k(\/§)k:Cé‘02 8 22 Termenii rationali au puteri cu

exponent intreg.Deci 60-k este multiplu de 3=k este multiplu de 3 si k este multiplu de 2=
k este multiplu de 6. Deci sunt 11 valori pe care le poate lua k.

Dezvoltarea are 11 termeni rationali.

5) Cp-3 Cly +9CE -27Cy + ... +310 €10 = (1-3)10 = (-2)10 = 2%°
6) S1=CO+2Cr+22C2 +........ +2"Cr =(1+2)"=3"

S3=C0 -2CL+2%C% - ........ (=2)" €' = (1-2)" = (-1)"



